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UBUNGSBLATT 4

Die Folge Y; bestehe aus unabhiingig und identische verteilten Zufallsgréfien auf (2,2, P)
mit der Wahrscheinlichkeitsdichte fy beziiglich des Mafles p auf R. f; sei eine weitere Wahr-
scheinlichkeitsdichte beziiglich p. Dann bilden die Likelihood-Quotienten
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ein Martingal adaptiert an die kanonische Filtration von Y;.

L, =

Beweisen Sie Kolmogoroffs 0-1-Gesetz, dass bei einer Folge unabhéngiger Zufallsvariabler
X, fir jedes terminale A P(A) = 0 oder P(A) = 1 gilt, mit Hilfe von Resultaten der
Martingaltheorie.

HiNnwErs: Man betrachte IE(1 4|0(X1,...,Xn)).

Der Prozess X;,t > 0 sei zur Filtration J; adaptiert. Fiir alle beschrankten Stoppzeiten 7
gelte
E| X, < oo und EX, = EXp .

Man zeige, dass dann X; ein Martingal ist.
HINWEIS: Fiir s < t definiere man 7 := sl 4 + tlsc bei A € Fs .

Man beweise, dass ( X, VY, ,&,,) ein Submartingal ist, wenn ( X,,,&,,) und (Y, ,&,,) Sub-
martingale sind.
Die monoton wachsende Funktion g : Rt — RT erfiillt lim,_, o @ = oo. Wenn eine Folge
von Zufallsvariablen X,
supTE g(|Xal) < o0
n

erfiillt, dann ist X,, gleichgradig integrierbar.




